
Guidant Financial is dedicated to supporting small businesses with data trends and insights. To achieve this goal, an email survey is sent out to more than 4,500 current and aspiring small business owners nationwide. 

Each year, Guidant reaches out to the resilient, hardworking small business owners of America. We learn who they are, what their lives as small business owners are
like, what their plans for the future are, and how their business has weathered current affairs. Together, this information makes up the Small Business Trends report.

Small Business Trends 2025

Small Business 
Owners in 2025

Small Business 
Owners By Generation

Small Business Owners’ 
Happiness Levels

Small Business 
Owners By Gender

Small Business 
Owners’ Motivation

Small Business 
Owners By Ethnicity

Small Business 
Owners’ Education

75%
Male

30%Baby Boomers (B)

49%Gen X (X)

21%Millennials (M)

57%Donald Trump

32%Kamala Harris

11%Other
77%Yes

3%No

19%Unsure

25%
Female

2025 Small 
Businesses 

Cost to Start a 
Business in 2025

Top Business Industries in 2025

Small Business 
Plans for 2025

2025 Small 
Business Types

Top States for 
Small Businesses

B

M

X

3%Less than $50K

28%$50K-$175K

15%$175K-$250K

27%$250K-$500K

16%$500K-$1M

12%Over $1M

Very
Unhappy

Somewhat
Unhappy

Neutral Somewhat 
Happy

Very
Happy

4% 8%

38%

12%

37%

Very
Unconfident

Somewhat
Unconfident

Neutral Somewhat 
Confident

Very
Confident

7%

30%

5%21%

36%

Ready to Be Your Own Boss   28%

43%
Dissatisfied with Corporate Life 22%

Wanted to Pursue Your Passion 13%

Laid Off / Job Outsourced 10%

Opportunity Presented Itself     9%

To Create a Legacy 9%

Increase Staff 24%

Invest in Digital Marketing 18%

Expand or Remodel Business 17%

Invest in Traditional Marketing 11%

Invest in Accounting & Tax Services 7%

Increased Prices 27%

Loss of Revenue 16%

Increased Wages 10%

Cut Own Wages 8%

No Significant Effect 7%

Bachelor’s Degree 

78% White/
Caucasian 

6% Black 

5% Hispanic/
Latino

4% Asian

7% Other 

27%
Master’s Degree 

15%
High School / GED

10%
Associate’s Degree

5%
Doctorate Degree

35%
New Franchise 

29%
Existing Independent Business

27%
New Independent Business

10%
Existing Franchise

22%
Inflation / Price Increases

18%
Lack of Capital or Cash Flow

17%
Recruiting & Retention of Employees

10%
Marketing & Advertising

10%
Administrative Work

Economic Impact on
Small Businesses 

Businesses Expecting to
Survive Economic Climate

Confidence in Economy

Biggest Challenges Facing Small Businesses

Economic Impacts on Small Businesses 2025 Election
Year Insights

<$
50

K

$50K-$175K

$175K-$250K

$250K-$
500K

$500K-$1M

>$1M

Yes

Unsure

No 47%Republican

17%Democrat

6%Libertarian

30%Unaffiliated

Very
Unconfident

Somewhat
Unconfident

Neutral Somewhat 
Confident

Very
Confident

21% 23%
8%19%

28%

Small Business Owners’
Political Affiliations

Owners’ Confidence in Political Climate 

Who Small Business Owners Voted For

TH

Retail      
Storefront &
eCommerce

Food &
Restaurant

Health, Beauty, 
& Fitness
Services

Residential &
Commercial 
Services 

Construction
& Contracting

15% 13% 10% 10% 8% 7%

8%

9%

12%
California

Texas

Florida

Georgia


